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ВСТУП
Сучасна юридична література не характеризується дефіцитом дисертаційних, монографічних досліджень, наукових статей та інших праць присвячених міжнародному комерційному арбітражу. Однак, у більшості з них системно не досліджуються питання правового статусу міжнародного комерційного арбітражу, а також необґрунтовано залишаються поза увагою особливості порядку розгляду спорів визначених регламентами арбітражних інституцій. Питання правового статусу та регламенту Міжнародного комерційного арбітражу та Міжнародної морської арбітражної комісії є досить складним, що не дозволяє дати однозначну відповідь на нього. Це один із тих напрямків досліджень, навколо яких завжди відбуваються дискусії. Вказане свідчить про необхідність подальшого дослідження даної проблематики.
Актуальність теми полягає у тому, що науковий інтерес до міжнародного комерційного арбітражу зумовлений його особливою роллю у вирішенні спорів у сфері торговельного мореплавства та комерційної діяльності; інтернаціоналізацією економіки та розвитком на цій основі торговельних та інвестиційних відносин; появою низки нових форм взаємодії контрагентів; подальшим розвитком наукової доктрини на засадах міжнародного та національного підходів.
Актуальність обраної теми обумовлена потребами практики функціонування Міжнародного комерційного арбітражного суду та Морської арбітражної комісії при Торгово-промисловій палаті України, невідповідністю діючого законодавства сучасним економічним умовам та міжнародним стандартам, а також відсутністю наукового висвітлення окремих питань.
В міжнародній арбітражній практиці все частіше обговорюються нові способи розгляду комерційних спорів та їх вплив на ефективність міжнародного комерційного арбітражу. За останні роки велика кількість арбітражних інституцій обновили свої регламенти, удосконаливши як процедуру розгляду, так і предметну компетенцію. Зокрема, змін зазнали Типовий закон ЮНСІТРАЛ про міжнародний комерційний арбітраж та Арбітражний регламент ЮНСІТРАЛ, на основі старих редакцій яких були розроблені Закон України «Про міжнародний комерційний арбітраж». У 2017 році були оновлені і Регламенти Міжнародного комерційного арбітражного суду (далі - МКАС) та Морської арбітражної комісії (далі - МАК) при Торгово-промисловій палаті України. При цьому більшість наукових праць не присвячені розгляду новел, які у них викладені, та можливості їх впровадження у національну арбітражну практику.
Укладення Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони, та прийняття Стратегії розвитку морських портів України на період до 2038 року говорить про те, що наша держава направлена розвивати свій експортний потенціал та налагоджувати торговельні відносини з іншими країнами як сушею, так і морем. А розвиток міжнародних економічних зв’язків зумовлює збільшення кількості зовнішньоекономічних угод, у процесі виконання яких можуть виникнути спори, що потребують ефективного механізму їх вирішення. Створення умов, які гарантують об’єктивний та компетентний розгляд та вирішення зовнішньоекономічних спорів є пріоритетною метою держави, що ставить за мету розвинути свою економіку. Основним способом вирішення зовнішньоекономічних спорів як в Україні, так і в усьому світі є міжнародний комерційний арбітраж. Кількість справ, що розглядаються Міжнародним комерційним арбітражним судом та Морською арбітражною комісією при Торгово-промисловій палаті України постійно зростає, що свідчить про авторитет цих арбітражних інституцій. Тому дослідження питань правового статусу, вдосконалення нормативно-правових актів, що регулюють процедуру розгляду спорів, визнання, виконання, оспорювання рішень міжнародного комерційного арбітражу, судової практики з цього питання є актуальними завжди та мають як теоретичне, так і практичне значення.
На науковому рівні до проблематики питань пов’язаних з міжнародним комерційним арбітражем зверталися, зокрема, такі вчені як: В. Ануров,            Л. Ануфрієва, Т. Апарова, П. Бєлоусов, К. Бондар, О. Волощук, І . Доріченко,  Т. Захарченко, В. Захватаєв, К. Звягіна, М. Картузов, О. Кот, С. Кравцова,        М. Купцова, С. Лебедєв, Г. Лис, М. Мальський, О. Переверзєва,                           О. Перепелинська, І. Побірченко, Ю. Притика, М. Селівон, Т. Сліпачук,            А. Смітюх, Г. Цірат, С. Шемшученко та ін.
Мета дослідження полягає в узагальненні наукових підходів щодо визначення правового статусу міжнародного комерційного арбітражу та регламентів, що регулюють його діяльність, розкритті їх змісту, а також у комплексному теоретичному аналізі судової практики, зарубіжного досвіду регулювання арбітражу та вироблені на основі цього практичних рекомендацій, які можуть бути впровадженні у національну арбітражну практику.
Реалізація зазначеної мети магістерської роботи зумовлює необхідність вирішення таких завдань:
1. дослідити правову природу міжнародного комерційного арбітражу як підставу формування його правового статусу;
1. провести аналіз видів міжнародного комерційного арбітражу: інституційного та арбітражу ad hoc;
1. дослідити засади формування правового статусу арбітражу, виходячи з його взаємозв’язків із національними судами;
1. обґрунтувати обов’язковість наявності арбітражної угоди як передумови компетенції міжнародного комерційного арбітражу;
1. дослідити порядок розгляду спорів арбітражем в Україні та виявити відмінні риси у зарубіжних моделях;
1. розглянути правову природу морського арбітражу та особливості його функціонування;
1. виявити недоліки у чинному законодавстві, судовій практиці та запропонувати шляхи їх усунення.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у процесі розгляду спорів міжнародним комерційним арбітражем та при виконанні прийнятих ним арбітражних рішень.
Предметом дослідження є правовий статус та регламент Міжнародного комерційного арбітражу та Морської арбітражної комісії, національне та зарубіжне законодавство, судова практика, наукова доктрина, що висвітлюють дане питання.
Методи дослідження. У ході дослідження застосовувалися загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. В основу дослідження покладено діалектичний метод із системно-структурним підходом до вивчення матеріалу (п.п. 1.2., 2.1., 2.2., 2.3.). У процесі написання магістерської роботи використовувалися формально-юридичний, логічний, порівняльно-правовий метод, а також метод системного аналізу (п.п. 1.1., 1.2., р.3). Порівняльно-правовий метод використовувався при розгляді питань правового регулювання розгляду спорів та взаємодії арбітражу з державними судами (п. 1.3.). За допомогою системного підходу було здійснено аналіз правової природи арбітражу та сутності арбітражної угоди (п.п. 1.1., 2.1.). Формально-юридичний метод було використано при дослідженні понять. Висновки формулювалися за допомогою логічного методу. Дослідження проводилося з використанням методологічних принципів раціонального та ірраціонального, плюралізму, абстрагування, додатковості (п.п. 1.2., 1.3., 2.1., 2.2., 2.3.). Підґрунтям дослідження виступає діалектичний метод пізнання, відповідно до якого проблеми, що вирішуються, розглядаються в єдності їх соціального змісту та юридичної форми.
Наукова новизна одержаних результатів:
- вперше здійснено комплексне дослідження правового статусу та порядку розгляду спорів Міжнародним комерційним арбітражним судом та Морською арбітражною комісією на підставі їх нових Регламентів, що були затверджені Рішенням Президії Торгово-промислової палати України № 25 (6) від 27 липня 2017 року та набули чинності 1 січня 2018 року;
- обґрунтовано двоєдину правосуб’єктність та змішану правову природу Міжнародного комерційного арбітражу в Україні, з огляду на те, що його діяльність не є правосуддям у контексті ст. 124 Конституції України, але тяжіє до цього через специфіку порядку розгляду та вирішення справ;
- доведено доцільність включення до Закону України «Про міжнародний комерційний арбітраж» положень про надзвичайного арбітра, до повноважень якого віднести вирішення питань про застосування проміжних або забезпечувальних заходів, які не можуть чекати до формування складу арбітражу;
- запропоновано передбачити у Регламентах МКАС і МАК положення щодо несення відповідальності арбітрами, доповідачами, призначеними складом арбітражного суду експертами, МКАС і його співробітниками, МАК і його співробітниками, Торгово-промисловою палатою України та її співробітниками за розповсюдження конфіденційної інформації, що стала їм відомою під час арбітражного розгляду;
- запропоновано удосконалити положення законодавства у частині забезпечення примусового виконання забезпечувальних засобів, надавши право зацікавленим особам звератись до національних судів з вимогами про винесення ухвал про їх застосування.
Магістерська робота складається з вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 123 сторінки, із яких 13 сторінок список використаних джерел із 103 найменувань.














ВИСНОВКИ
У ході дослідження, відповідно до сформульованої теми та мети магістерської роботи, було розглянуто правовий статус та регламент Міжнародного комерційного арбітражу та Міжнародної морської арбітражної комісії. У роботі наведено теоретичне узагальнення даного питання та запропоновано шляхи вдосконалення нормативного регулювання арбітражу в Україні, з урахуванням новел міжнародної арбітражної практики. Поняття «Міжнародний комерційний арбітраж» та «Міжнародна морська арбітражна комісія» зазначені у назві роботи вживаються як узагальнюючі, у силу наявності великої кількості арбітражних інституцій, які мають різні назви, але єдиний зміст.
Для розв’язання поставлених у роботі завдань досліджено правову природу міжнародного комерційного арбітражу, його види та засади взаємодії з національними судами; порядок розгляду спорів у Міжнародному комерційному арбітражному суді та Морській арбітражні комісії при Торгово-промисловій палаті України у порівнянні з регламентами інших арбітражних інституцій; розглянуто арбітражну угоду як матеріально-процесуальну основу арбітражного розгляду; наведено приклади спеціалізованих морських арбітражів та визначено особливості їх функціонування, а також сформульовано такі основні теоретичні та практичні висновки з метою підвищення ефективності механізму арбітражного врегулювання спорів в Україні.
У роботі обґрунтовано думку, що тлумачення правової природи арбітражу відображає його роль у правовій системі та зумовлює формування його правового статусу, що проявляється через такі елементи як: правосуб’єктність, порядок створення та функціонування, компетенція, внутрішня організація роботи та взаємодія з національними судами. 
Такою, що найбільш відповідає сучасним умовам слід визнавати змішану теорію правової природи міжнародного комерційного арбітражу, яка увібрала у себе елементи договірної, процесуальної та автономної теорій. Так як, з одного боку, арбітражна угода є основою компетенції і діяльності міжнародного комерційного арбітражу, а з іншого, – після передачі спору до арбітражу він діє як самостійний оригінальний механізм у заданих процесуальних рамках.
Правовий статус арбітражу може визначатися як міжнародними договорами, зокрема, правовий статус Міжнародного центру з врегулювання інвестиційних спорів, так і національним законодавством, що стосується, наприклад, міжнародного комерційного арбітражу в Україні, який представлений постійно діючими Міжнародним комерційним арбітражним судом та Морською арбітражною комісією при Торгово-промисловій палаті України. Правосуб’єктність арбітражу в Україні фактично ділиться між двома інституційними органами, які є проявом одного правового явища. При цьому важливу роль у процесі формування правового статусу міжнародного комерційного арбітражу відіграв Конституційного суду України, рішення якого створюють підґрунтя для визнання діяльності арбітражу різновидом правосуддя, як суду за правом, тобто розгляду і вирішення справ на підставі норм права і за допомогою методів арбітрування, що не є тотожним правосуддю у контексті ст. 124 Конституції України.
Основними видами арбітражу є інституційний арбітраж та арбітраж ad hoc. Їх порядок створення і функціонування відрізняється, що обумовлює неоднаковість правового статусу. Правовий статус інституційного арбітражу є більш усталеним, триваючим у часі та володіє більшою легальністю, тоді як правовий статус арбітражу ad hoc більшою мірою залежить від волі сторін та сприяння інституційного арбітражу, який, загалом, приймає відповідні правила надання такого сприяння у різних формах.
Ще один елемент, що визначає правовий статус міжнародного комерційного арбітражу, – це порядок його взаємодії з національними судами. Законодавством України сприйнята приватноправова концепція арбітражу, що характеризується обмеженим впливом держави на арбітражний процес і прийняте арбітражне рішення. Тому у функціональному плані, відповідно до українського законодавства, державні суди виконують відносно міжнародного комерційного арбітражу дві групи функцій – функції сприянні та функції контролю (подвійного контролю).
Взаємодія міжнародного комерційного арбітражу та національного суду відбувається, зокрема, при вжитті забезпечувальних заходів, у процесі визнання та виконання арбітражного рішення та при оспорюванні арбітражного рішення. Однак, функція сприяння державного суду при вжитті забезпечувальних заходів не може бути реалізована, так як не передбачено процесуального порядку їх застосування, якщо позов подається до арбітражу, а не до суду. А вжиті Міжнародним комерційним арбітражним судом та Морською арбітражною комісією при Торгово-промисловій палаті України забезпечувальні заходи не носять примусового характеру. Така ж ситуація виникає при судовому сприянні в отриманні доказів. 
Тому видається обґрунтованою можливість сприйняття положень Типового закону ЮНСІТРАЛ про міжнародний комерційний арбітраж із змінами прийнятими у 2006 році, про те, що забезпечувальні заходи, винесені арбітражним судом, визнаються обов’язковими та, якщо інше не передбачено арбітражним судом, приводяться до виконання шляхом зверненням до компетентного суду, незалежно від країни, в якій винесено таке рішення. Також розглядається, як можлива, ідея запозичення рис моделі взаємодії німецьких судів і арбітражу.
У роботі вказано на недавні зміни, що усунули правову невизначеність щодо того, який суд має надавати дозвіл на примусове виконання арбітражного рішення, а також висловлено позицію, що такі повноваження могли б бути надані господарським судам, а не загальним. Так як, наприклад, у більшості випадків арбітражні рішення скасовуються загальними судами з підстав, що видаються сумнівними.
Особливих рис набуває процедура розгляду спорів у міжнародному комерційному арбітражі. Так, дійсна арбітражна угода є правовою основою і правовим джерелом набуття арбітражем своєї компетенції розглядати конкретний спір і умовою дійсності та юридичної сили арбітражного рішення, винесеного у цьому спорі. 
В українській судовій практиці досить рідкісними є випадки відмови у наданні дозволу на примусове виконання арбітражного рішення через недотримання сторонами доарбітражного порядку врегулювання спору, який загалом визнається арбітражами як обов’язковий. Це зумовлено тим, що суди керуються Рішенням Конституційного Суду України від 09 липня 2002 № 15-рп/ 2002 у справі про досудове врегулювання спорів. Вказані факти дають стороні, на користь якої винесено арбітражне рішення, більше шансів виконати його Україні, ніж в якійсь іншій країні.
Теорія автономності арбітражної угоди є умовою для визнання основного контракту недійсним без ризику, якщо таке рішення поставить під сумнів джерело повноважень міжнародного комерційного арбітражу – саму арбітражну угоду, а теорія «компетенції компетенції» дає право арбітражу подолати саме твердження про імовірну недійсність такої угоди. Обидві концепції сприйняті і закріплені у законодавстві України.
Аналіз українського законодавства дає можливість виявити змішаний порядок закріплення арбітрабельності спорів, які можуть бути передані на розгляд арбітражу, що поєднує елементи позитивного (спори, які можуть бути предметом розгляду) та негативного (спори, які не можуть бути предметом розгляду) способів, які існують у світі.
Сама процедура розгляду спорів міжнародним комерційним арбітражем поділяється на такі взаємопов’язані стадії як: прийняття справи до провадження, підготовка справи до арбітражного розгляду, формування складу Арбітражного суду, арбітражний розгляд справи, забезпечення арбітражем повноти, визначеності, чіткості арбітражного рішення, виконання арбітражного рішення. При порівнянні регламентів МКАС та МАК при ТПП виявляється, що всі вони передбачають майже ідентичну процедуру та мають схожу структуру побудови. Регламенти були оновлені і нові редакції набули чинності 1 січня 2018 року. Вони закріплюють ряд новел, що стосуються початку арбітражного розгляду, порядку формування складу арбітражу, правил розгляду спорів, підвідомчості спорів, порядку винесення і засвідчення арбітражного рішення, виконання арбітражного рішення. Після винесення рішення, повноваження міжнародного комерційного арбітражу цілковито не припиняються, що зумовлено низкою факторів. Виходячи з аналізу статистики строків прийняття арбітражних рішень, досить прогресивними є положення щодо можливості прискореної процедури розгляду спорів, які є нескладними і мають невелику ціну позову. Загалом, Міжнародним комерційним арбітражним судом при Торгово-промисловій палаті України близько 40% справ розглядають у строк від трьох до чотирьох місяців.
Морський арбітраж є спеціалізованим юрисдикційним органом з вирішення спорів у сфері торговельного мореплавства. Підкреслюється особливість підвідомчості спорів Морській арбітражній комісії при Торгово-промисловій палаті України, яка може вирішувати спори, які випливають з договірних та інших цивільно-правових відносин, що виникають із торгового мореплавства, незалежно від того, чи є сторонами таких відносин суб’єкти українського та іноземного або лише українського чи тільки іноземного права. І її компетенція носить предметний характер, тоді як більшість морських арбітражів має компетенцію за колом суб’єктів, які уклали арбітражну угоду. 
Особливістю ж самої арбітражної угоди є те, що досить часто вона міститься у проформах чартерів та типових контрактах. Тому тут сторони реалізують свою волю по передачі спору до міжнародного морського арбітражу, не укладаючи арбітражну угоду як таку, а по суті погоджуючись з тим арбітражним застереженням, що міститься в обраних ними проформах чартерів та типових контрактах. 
Це є однією з підстав того, що лідируючі позиції з вирішення спорів у сфері торговельного мореплавства займає Лондонська асоціація морських арбітрів, хоча відбувається становлення і нових морських арбітражів, зокрема, Морського арбітражного центру Еміратів. Особливістю ж розгляду спорів у LMAA є наявність багатьох різновидів правил арбітражу, що сприяє мобільності та якості арбітражного розгляду.
Специфіка морських спорів та розвиток торгівлі зумовлює виокремлення спеціалізованого юрисдикційного органу з професійними арбітрами, що може забезпечити справедливе та швидке вирішення спору із застосуванням спеціальних норм. Тому визначальним є  те, що навіть серед морських арбітражів є своя спеціалізація на конкретних спорах.
Функціонування міжнародних арбітражів як інституцій, що можуть розглядати спори у тому числі за участю іноземних суб’єктів господарювання, вимагає постійного їх оновлення та адаптації до ефективних новітніх механізмів та практик, що застосовуються іншими міжнародними арбітражними судами. Серед основних шляхів вдосконалення національної арбітражної практики, зокрема, слід виокремити наступні.
По-перше, це впровадження положень про надзвичайного арбітра. Більшістю арбітражних регламентів вже апробовано цей інститут, що підтвердив свою спроможність забезпечити як права сторін, так і можливість виконання майбутнього арбітражного рішення.
По-друге, підкреслюється необхідність приведення національного законодавства у відповідність до міжнародних договорів, учасницею яких є Україна. Зокрема, передбачена законодавством можливість накладення арешту на судно головою Морської арбітражної комісії суперечить Міжнародній конвенції про уніфікацію деяких правил, щодо накладення арешту на морські судна 1952 року, яка набула чинності для України з 16 травня 2012 року. 
[bookmark: _GoBack]По-третє, пропонується визначити на рівні закону або постанови пленуму, що несуттєва неточність написання назви в арбітражній угоді, яка не перешкоджає встановленню дійсного наміру сторін передати розгляд спору конкретному арбітражу, не може бути підставою для визнання її недійсною, такою, що втратила чинність або не може бути виконана. 
По-четверте, пропонується прийняти роз’яснення щодо застосування ст. V Нью-Йоркської конвенції про визнання та виконання іноземних арбітражних рішень 1958 року, які можуть якісно вплинути, у тому числі, на порядок реалізації новітніх положень ЦПК України у частині визнання та виконання рішень арбітражних судів
Окремим напрямком модернізації Регламентів вітчизняних арбітражних судів слід визнати перейняття зарубіжного досвіду щодо врегулювання положення юридичних представників та правил доказування. У даному питанні важливо врахувати положення  Типового закону ЮНСІТРАЛ про міжнародний комерційний арбітраж 2006 року й Арбітражного регламенту ЮНСІТРАЛ 2010 року у процесі вдосконалення міжнародного комерційного арбітражу в Україні. 
Реформи, які зараз відбуваються у державі, у тому числі, стосовно впорядкування процедури арбітражного розгляду спорів, визнання та виконання рішень Міжнародних арбітражних судів, мають якісно вплинути на врегулювання конфліктів у такий альтернативний державним судам спосіб.
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